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ОрфОепІЧНІ пОрУШеННЯ  
В МОВЛеННІ ТеЛежУрНаЛІСТІВ рІВНеНЩИНИ

У статті проаналізовано мовлення журналістів місцевих телеканалів 
з погляду дотримання орфоепічних норм сучасної української літературної 
мови. На прикладах телевізійної практики встановлено причини виникнен-
ня помилок і запропоновано шляхи їх усунення.

Ключові слова: орфоепія, вимова, літературна норма, телеканали Рів-
ненщини.

The article analyzes the speech of journalists of local TV channels in terms of 
compliance of the pronouncing rules of modern Ukrainian literary language. The 
examples of television practices established the causes of errors and the ways to 
address them.

Key words: orthoepy, pronunciation, literary norm, Rivne channels.

Телебачення вже давно стало однією з повсякденних реалій, а мовлення, 
що звучить із екранів, сучасні науковці сприймають як цікавий об’єкт до-
сліджень. Суспільні зміни, які відбулися впродовж останніх років, нарешті 
спонукали власників загальнодержавних каналів припинити тривалу тради-
цію русифікації українського телепростору. Оскільки до мовлення дикторів 
глядачі ставляться як до взірця, еталона, а за допомогою телеефіру значною 
мірою засвоюють літературну норму, то до переліку пріоритетних професій-
них якостей тележурналістів усе частіше включають вимогу володіти норма-
тивною вимовою.

Теоретичні питання української орфоепії у своїх працях розробили відомі 
вітчизняні науковці В. Винницький, С. Головащук, М. Погрібний, Н. Тоцька 
та ін. [1; 2; 5; 8]. Перед сучасними мовознавцями постають передусім науко-
во-практичні завдання – вивчити публічне мовлення в орфоепічному аспекті, 
зафіксувати типові вимовні помилки, встановити причини порушень та роз-
робити методики вдосконалення вимови. Очевидно, що в цьому процесі вар-
то враховувати регіональний чинник.

Актуальність нашого дослідження обумовлена інтересом науковців до ви-
вчення мови телебачення в цілому. У цьому контексті цікавим об’єктом є ре-
гіональне мовлення. Ми маємо на меті проаналізувати орфоепічний аспект 
телепростору Рівненщини. Матеріалом для спостережень послугували про-

© Ричагівська Юлія, Хмуровська Тетяна, 2016



Розділ 1. Ділимося досвідом 101

грами, які виходили на місцевих каналах «Рівне 1» та «Сфера-ТВ» упродовж 
2014 – 2015 років.

У результаті спостережень ми встановили, що загалом мовлення рівнен-
ських телевізійників відповідає нормам літературної вимови, проте трапля-
ються помилки, пов’язані з вимовою дзвінких приголосних і шиплячих, а та-
кож у наголошуванні слів.

Ненормативне оглушення дзвінких приголосних зафіксоване в позиціях 
абсолютного кінця слова або в середині слова перед наступним глухим при-
голосним: слі[т]чі дії, звернувся до своїх коле[х] депутат Рівнеради, міський 
голова Рівного пі[т]тримав ініціативу, пі[т]приємство з утилізації небе[с]
печних ві[т]ходів («Новини Рівного» від 10.04.2014, телеканал «Рівне 1»); 
пі[т] час о[п]шуку, зара[с] вирішується питання про обрання запобіжного 
заходу, сяде на лаву пі[т]судних («Новини Рівного» від 11.04.2014, телека-
нал «Рівне 1»); бли[с’]ко десятої години вечора, мі[ш] чоловіками виник кон-
флікт («Новини Рівного» від 8.04.2015, телеканал «Рівне 1»); а хто перемі[х] 
у конкурсі – дізнайтеся з наступного сюжету, набагато шви[т]ше та зруч-
ніше, можуть отримати бе[с]коштовний квиток на потя[х] («Комуналь-
ний патруль» від 8.04.2015, телеканал «Рівне 1»); наскільки важливий Закон 
для місцевих грома[т] («Про головне» від 8.04.2015, телеканал «Рівне 1»); 
впродов[ш] наступних двадцяти хвилин («Гість у студії» від 12.03.2015, теле-
канал «Сфера-ТВ»); нео[п]хідність економічної освіти («Гість у студії» від 
3.04.2015, телеканал «Сфера-ТВ»). Сучасна літературна норма вимагає збере-
ження дзвінкості приголосних у цих позиціях, хоча серед науковців у цьому 
питанні тривають дискусії [3; 7].

Ми зафіксували досить частотні випадки ненормативної вимови шиплячих 
приголосних: 59-рі[ч’]на жителька, хірургі[ч’]не втручання («Патруль» від 
8.04.2015, телеканал «Рівне 1»), хотів би по[ч’]ати от [с] [ч’]ого, остан-
нім [ч’]асом, дозвіл на по[ч’]аток будівництва, мушу уто[ч’]нити, купують 
землю [ч’і] беруть в оренду, пла[ч’]евна ситуація зі сплатою пайових вне-
сків («Про головне» від 8.04.2015, телеканал «Рівне 1»); 39-рі[ч’]на Наталія, 
хімі[ч’]не отруєння, призна[ч’]ають глинотерапію, міся[ч’]ник добровіль-
ної здачі зброї («Новини Рівного» від 11.04.2014, телеканал «Рівне 1»); [ч’]
імало років, продовжую[ч’]і моє запитання, економі[ч’]на криза, дякую за 
цю зустрі[ч’] («Гість у студії» від 12.03.2015, телеканал «Сфера-ТВ»). Згід-
но з правилами літературної вимови шиплячі приголосні завжди тверді (крім 
позиції перед [і], а також при подовженні в корені слова: [корч’і], [нож’і], 
[н’іч’:у]) [6, с. 79]. Тенденції до пом’якшеної вимови шиплячих і оглушення 
дзвінких приголосних у мовленні місцевих журналістів, можливо, виникають 
через недостатню орфоепічну грамотність і неувагу до свого мовлення.

Частина виявлених порушень припадає на наголос:  банківські картки 
(«Новини Рівного» від 11.04.2014, телеканал «Рівне 1»); пересі[ч’]ні люди 
(«Гість у студії» від 12.03.2015, телеканал «Сфера-ТВ»); пересічні громадяни, 
будемо сподіватися нового Закону «Про вищу освіту» («Гість у студії» від 



Лінгвістичні студії молодих дослідників: Збірник наукових праць. Вип. 7102

3.04.2015, телеканал «Сфера-ТВ»). Загалом появу акцентуаційних помилок 
можна пояснити низкою причин. Передусім зауважимо, що наголос не фіксу-
ється на письмі, а лише сприймається на слух. Крім того, сучасна система на-
голошування досить складна, наголос в українській мові вільний і рухомий. 
Тобто він може падати на будь-який склад у слові та мандрувати в різних 
формах того самого слова. Не всі слова та граматичні форми підпорядковані 
певним закономірностям наголошування, тому їх потрібно запам’ятати. Та-
ким чином, акцентуаційна грамотність мовця значною мірою залежить від 
його бажання самовдосконалюватися.

Попри виявлені огріхи більшість тележурналістів Рівного демонструють 
правильну вимову. Цьому сприяє мовне середовище нашого міста, де існує 
традиція використання більшістю населення української мови в професійній 
та побутовій сферах, а також відсутні іншомовні впливи через відносну від-
даленість від кордонів.
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